

2022 年四川省成都市国家公务员公共基础 知识真题一卷（含答案）

学校：_____ 班级：_____ 姓名：_____ 考号：_____

一、单选题(10题)

1. 9月 11 日从山东省政府召开的新闻发布会上获悉，山东将建立（ ）

- A.职业农民工职称制度 B.职业农民职称制度 C.专业农民工职称制度
D.专业农民职称制度

2. 第 4 题 二次大战中，使德军被迫由战略进攻转入战略防御的战役是
（ ）。

- A. 不列颠之战
B. 莫斯科战役
C. 斯大林格勒战役
D. 柏林战役

3. 东南热电中心三期燃气机组正式投运，这标志着北京四大燃气热电中心建设完成，每年可减少燃煤 920 万吨，城六区供暖全部采用（ ）。

- A.燃油化 B.无烟煤化 C.燃气化 D.太阳能化

4. 下列（ ）体现了法律的可诉性特征。

- A.下一级的规范性文件法律文件因与上一级的规范性文件法律文件冲突而被宣布无效
B.公民和法人可以利用法律维护自己的权利
C.“一国两制”原则体现在《香港特别行政区基本法》的制定过程中

D.道德规范上升为法律规范

5.在税收征收过程中，如果因税务机关的责任，致使纳税人、扣缴义务人未缴或少缴税款的，税务机关可以在()内要求纳税人、扣缴义务人补缴税款，但不得加收滞纳金。

A.二年 B.三年 C.四年 D.五年

6.为贯彻落实国务院常务会议精神，近日，教育部、财政部、国家发展改革委联合印发通知，决定自2018年7月1日起，全面取消国内高等教育(认证服务收费。

A.学历学位 B.学历 C.学位 D.同等学历

7.农业农村部农情调度数据显示，截至6月17日17时，全国(已收获面积30041万亩，收获进度近九成，今年夏粮丰收已成定局。

A.水稻 B.小麦 C.玉米 D.高粱

8.6月28日，中国企业在(为埃塞俄比亚产出了第一桶原油，标志着该国油气产业发展进入新阶段。

A.科罗拉多大峡谷 B.欧加登盆地 C.戈兰高地 D.东非大裂谷

9.对调查工作结束后发现立案依据不充分或者失实，案件处置出现重大失误，监察人员严重违法的，应当追究负有责任的()的责任。()

A.领导人员 B.直接责任人员 C.领导人员和直接责任人员 D.部门负责人

10.日前，我国自主研发的“海龙 11000”无人有缆潜水器完成 6000 米级大深度试潜，最大潜深()米，创下我国无人有缆潜水器深潜纪录。
A.5630 B.5800 C.5850 D.5760

二、多选题(10题)

11.出口退税制度，是一个国家退还国内生产、流通、出口环节已缴纳的间接税的税收制度，目的是使出口货物以不含税价格进入国际市场，避免对跨国流动物品重复征税。实施出口退税()

- A.是国家支持外贸出口的重要手段
- B.可以增强出口产品的国际竞争力
- C.必然会造成国家税收收入的减少
- D.只有利于增强国有企业的竞争力

12.以下关于公共政策的说法正确的有()

- A.通常公共政策对社会具有正、负面的功能
- B.公共政策制定的主体就是政府机关
- C.法律是一种公共政策，具有权威性
- D.不采取一种行动也是一种公共政策

13.市场经济体制的共性是()。

- A.市场运行的主体是实行自主经营的企业
- B.市场体系联结着经济生活的各个方面
- C.社会保障形成完备的制度和体系

D.市场运行自由化

14.第 88 题 下列有关行政复议期间具体行政行为执行的说法不正确的是 ()。

- A. 行政复议期间行政行为停止执行
- B. 行政复议期间申请人申请停止执行的可以停止执行
- C. 被申请人认为需要停止的可以停止执行
- D. 法律没有规定停止执行的不停止执行

15. “战国七雄”是中国古代战国时期七个较强的诸侯国的统称。下列属于“战国七雄”的有 ()。

A.卫 B.东周 C.楚 D.秦

16. 10月 1 日起，我军全面恢复播放作息号，此次新的军队司号制度明确规范了军号使用的时机场合，并明确了司号员吹奏与播放号音相结合的司号形式，分为 ()三大类 21 种号谱。

A.作息类 B.作战类 C.行动类 D.仪式类

17.公共政策的评价方法有很多，其中成本效益分析方法的运用应遵循的基本原则有 ()

- A.当两种政策方案的效益相等时，政策成本越小的政策方案越优
- B.当两种政策方案的成本相同时，政策效益越小的政策方案越优
- C.政策效益与政策成本的比率越小越好
- D.政策效益与政策成本的比率越大越好

18.假释适用于被判处()的犯罪分子.

A.管制 B.拘役 C.有期徒刑 D.无期徒刑

19.以下说法错误的是()

A.在不考虑其他条件的前提下,一国货币汇率上升有助于就业增加

B.通货膨胀与失业率之间存在反向变动关系

C.国家的宏观经济环境与就业没有关系

D.为解决就业困难问题可以大范围采取高校包分配的方式

20.下列哪些活动形成的关系属于行政法律关系?

A.公安局给所属干警法律处分 B.税务局干部上街宣传税法 C.财政局

取消不合法的收费项目 D.人民法院审查工商局处罚决定

三、简答题(3题)

21.材料一:马克思主义创始人当年曾经这样感叹道:“资产阶级在它的不到一百年的阶级统治中所创造的生产力,比过去一切时代创造的全部生产力还要多,还要大。”今天,这种发展不但没有停止,而且呈现出更快的趋势。18世纪,以资本主义经济为主的世界经济年均增长速度只有0.5%,19世纪为1%,20世纪前期达到2%,1950—1985年上升到4.5%。扣除物价上涨因素,1980年美国国内生产总值比110年前的1870年增长了42倍,德国增长了23倍,日本增长了55.5倍。在战后的半个世纪里,世界国民生产总值达到30万亿美元,其中西方发达国家所占比重约3/4,仅美国一个国家的国民生产

总值就超过 8 万亿美元。而作为发展水平重要指标的社会劳动生产率的提高尤快，美国的人均国民生产总值如今已超过 3 万美元，有的国家甚至超过 4 万美元，同 20 世纪初相比提高了约 100 倍。

材料二：据统计，在 20 世纪初，美、日、德、英、法等发达国家劳动生产率的提高，只有 5%~10% 是由采用新的科学技术取得的，而自 70 年代以来，这一比率已上升到 80%。

由于新技术的发明和利用，发达国家产生了很多新兴工业和工业部门，同时对旧产业进行了技术改造，从而吸引了大量投资，提高了投资率。另一方面，随着技术水平的提高及相应带来的更高的生产率，战后西方国家的剩余价值率提高。而剩余价值率提高又有利于企业货币资本的积累，进行扩大固定资本的投资规模。以日本为例，1995—1973 年日本 30 人以上企业的劳动生产率提高了 9 倍，剩余价值从 1955 年的 314% 提高到 1970 年的 443%。同期日本企业的设备技术投资额增长了 8.1 倍。

材料三：在发达国家内部，美国 1979 年 20% 最富的人的收入比 20% 最穷的人高 3.5 倍，而 90 年代末则已达到 9 倍。目前，美国 1% 最富有的人所拥有的财富比 90% 的美国人的财富的总和还要多。此外，其他西方国家，如英、法等，也存在同样的现象。造成西方社会贫富差距显著扩大的原因，一是高新技术的采用，提高了劳动生产率和利润率，利润大增，而受雇工人的工资收入则相对下降，更不用说那些被企业解雇和受社会排斥的人了；二是伴随着资本全球化和自由化的进程，资本在和劳动的对抗中变得越来越有利，资本可以到世界上任

何一个地方寻求最低工资，这使得发达国家工人的工资提高极为缓慢，劳动收入差距进一步拉大。

不仅发达国家内部，而且发达国家与发展中国家之间的差距也在扩大。据联合国开发计划署 1992 年《人类发展报告》的统计，从 30 年代到 90 年代，富国和贫国的收入差距从 30 倍猛增到 150 倍。从人均 GNP 来看，1994 年发达国家达到 16610 美元，发展中国家为 950 美元，只及前者的 5.7%。最富有的国家人均国民生产总值每天近 100 美元，最贫穷的国家人均每年仅 80 美元。南北差距的扩大，在很大程度上归因于旧的国际经济秩序，特别是不平等的国际交换。发达国家通过不平等的国际交换，每年从发展中国家获取高达数千亿美元的超额利润。由此造成了发展中国家“发展的陷阱”。

新科技革命在带来全球两极分化的同时，也助长了人与自然环境之间的矛盾。正是由于西方国家不断的技术革命和无节制的经济发展，给自然生态环境带来了人类始料未及的后果。能源危机、资源枯竭、土地沙化、大气污染……已经直接威胁到人类的生存。而造成这种危机的直接原因，则在以美国为首的发达资本主义国家，在它们所代表的资本主义生产方式。目前，只占世界人口 15% 左右的西方国家消耗了全世界 75% 的开发资源，并产生全球大致相同比例的污染。

材料四：世界经济的无政府状态十分明显，世界性经济危机特别是金融危机日益严重。二战结束以来，发达资本主义国家先后经历了 1973—1975 年的石油危机，1979—1982 年的滞胀危机，80 年代中后期的结构性危机，以及 1987 年被称为“黑色星期一”的美国股市连续暴跌风

潮。进入 90 年代后，先有日本泡沫经济的崩溃和此后日本经济的长期不景气；再有 1992 年、1993 年、1995 年欧洲货币体系的动荡和危机。不仅发达国家存在危机，发展中国家也未能幸免。1994 年墨西哥的金融危机、1997 年亚洲金融危机、1998 年俄罗斯和巴西的金融危机都是突出的例证。这些危机爆发的具体原因和背景虽然不尽相同，但无不与世界经济的无政府状态，尤其是全球经济的无计划和少调节密切相关。

根据上面资料，回答下列问题：

1. 根据材料一分析战后发达资本主义国家经济获得较快发展的原因。
2. 根据材料三、四，说明世界经济全球化对资本主义基本矛盾的作用。为什么说世界经济全球化加深资本主义基本矛盾的发展
3. 根据材料二、三、四，说明当今资本主义生产力的发展对于世界社会主义运动的影响。

22.第 53 题 简述中国建立社会主义的世界意义。

23.

2013 年的清明节让西安市民 G 先生“长了见识”。在去祭拜爷爷的路上，有许多售卖祭祀品的摊位，不仅有亿元面值的纸钱、别墅、跑车、中华烟、保镖，而且还有最新款的 iPad、iPhone、LV 手袋。G 先生说：“没想到清明节这么‘与时俱进’，清明是缅怀逝者的，气氛应该庄重肃穆。这些乌七八糟的祭品究竟是缅怀还是抹黑先人？”

与此同时，记者走访发现，某市多家殡葬服务公司提供“代理扫墓”服务。其代理扫墓服务项目包括：鲜花一束、清扫墓地、供果三样、上一炷香，完成后拍照证明，收费为 500 元……这一系列的形式本质是为了表达对先人的尊重和悼念，如果说让别人代替扫墓，那就失去了原本的意义。在市场经济下，代理扫墓的盛行，更应该看做是金钱文化对非物质文化遗产的侵袭，在全民道德观念日益下降的今日，传统的情感底线也在逐渐被侵蚀殆尽。

不仅祭奠民俗变异，一些地方的婚庆民俗也越来越俗不可耐。2013 年 2 月份，山西省清徐县 24 岁的新郎李瑞江被朋友数次猛烈击打导致气管断裂而住进医院，在昏迷 10 余天后，终因抢救无效身亡。社会科学学院 W 教授表示，这种现象折射出民俗在时代的演变过程中，已经出现了变异。不是在古典民俗基础上的接续和进化，而是价值失落、文化精神缺失导致的退化。

长久以来，中国都有春节送礼的习俗，但在亲情至上、孝字当先的传统礼数之外，已扩张出各种“公关礼数”，使得春节等各大节日变成“几家欢喜几家忧”。有一些网友表示，如今国人过年，那些淳朴、雅趣的民俗节仪，有很多都被厚重的商业利益所代替，传统的民俗变得庸俗化、功利化，这也是中国目前产生“节奴”的社会根源之一。千姿百态的面塑、风格各异的雕刻、出神入化的皮影……如今，这些流传千年的凝聚着我国民间文化精华的民间艺术品，在市场经济浪潮的冲击下，纷纷走向市场。这为身怀绝技的民间艺人带来了或多或少的利润，也为民间艺术品的发展延续创造了良好的物质条件。但与此

了粗制滥造的现象。

针对民间艺术品目前所面临的严峻形势，一场旨在继承和传承民间文化、增强国人对渐渐逝去的传统文化记忆的行动正在由政府或民间艺术家们主动或被动地进行着。

越来越多的民间艺术品走向市场，但专家们对此存在不同的看法。因为一个民间艺术品，往往蕴藏着传统文化最深的根源，包含着难以言传的意义和不可估量的价值。保留着形成该民族文化的原生状态以及各民族特有的思维方式。

如果一件民间艺术品如过去一样由民间艺人手工精细制作，则很难大批量生产，其价格也难为普通百姓所接受，为降低成本，现代人发明了模版进行大批量制造。“剪纸现在不是剪纸，不是用剪刀剪出来的，而是用模子刻出来的，成了刻纸；一些雕刻作品也不是雕出来的，而是用模版压出来的；在市场上的一些艺术品都是粗制滥造出来的。”山西省民俗博物馆有关负责人痛心地说。

“好多人往往是看到这东西值钱了，才反过来重视这些民间绝活儿，不是去考究其中蕴涵的民俗民风这些文化的东西，而是想着怎么能粗制滥造后拿出来卖钱，这是在将民俗文化‘庸俗化’。”一位艺术品收藏爱好者这样说。

问题一：近年来，一些传统民俗文化的发展呈现出“恶俗化”的倾向，请结合给定资料，概括其“恶俗化”的表现。（要求：100—300字）

到的机遇与挑战，谈谈你的看法。 要求：200—400 字)

问题一：近年来，一些传统民俗文化的发展呈现出“恶俗化”的倾向，请结合给定资料，概括其“恶俗化”的表现。(要求：100—300 字)

近年来，民俗文化呈现“恶俗化”趋势，具体表现为：

一是粗鄙化。祭奠民俗格调低俗，婚俗野蛮粗俗，传统节日变成应酬。

二是空洞化。传统民俗，丧失内涵，流于形式。具体为扫墓奢侈无哀思，婚礼变态酿惨剧，以及节日疯狂无温情。

三是功利化。传统习俗被利益、人情所绑架，文化内涵丧失，功利化凸显，无论婚礼、丧礼，传统、文化都屈从于功利。

问题二：针对民俗文化当前面临的现实问题及其在市场化过程中所遇到的机遇与挑战，谈谈你的看法。(要求：200—400 字)

四、5.公文改错题(10题)

北京市的许多中学，在电化教学的状况下，教学质量有了提高。

25. 全国人民正在建设四个现代化的高潮。

26. 这幅被面，是唯一的他们父母的遗产。

28. 要培养学生善于思考、善于质疑、善于发问的良好习惯，反对迷信、反对盲从、反对抄袭等不良学风。

29. 今年底前后，全县预计能速造公路约 100 多里左右。

30. 不管气候条件和地理环境都极端不利，登山队员仍然克服了困难，胜利登到顶峰。

31. 对于未按标准交费的同志，要由其所在单位的领导进行批评教育，并责令其进行补交。

32. 他们本着保证质量，降低成本、便于服务为原则，改革了处方、工艺和剂型。

33. 语文能力包括口头的说、听和书面的读写两个方面。

1.单项选择题(10题)

34. 我国编制工作采取的领导体制是（ ）。

A.分级领导、统一管理 B.统一领导、分级管理 C.垂直领导 D.双重领导

某日联防

队员李某抓获有盗窃嫌疑的王某，因王某拒不说出自己的真实姓名，李某用木棍将其殴打致伤。王某向法院请求国家赔偿，应由（）承担国家赔偿义务。

A.市公安局 B.区治安联防队 C.区公安分局 D.李某

36.一切国家机关实行精简的原则，实行（）实行工作人员的培训和考核制度，不断提高工作质量和工作效率，反对官僚主义。

A.集体负责制 B.集体负责制和个人负责制相结合 C.个人负责制 D.工作责任制

37. （）

A.中国公民 B.中国国家机关工作人员 C.中国军事人员 D.中国外交人员

38.《坛经》中记载：“时有风吹幡动，一僧曰风动，一僧曰幡动，议论不已。惠能进曰：不是风动，不是幡动，仁者心动。”这段话表明惠能关于运动的基本观点是（）。

A.运动是物质的根本属性 B.运动与物质是不可分割的 C.精神运动是物质运动的一种形式 D.精神是运动的主体

39.当生产关系适合生产力状况时，就会推动生产力的发展。对于其中的原因，理解错误的是：（）

A.因为生产关系能使劳动者摆脱剥削和压迫

- C.因为生产关系能为生产力诸要素的结合提供较好的形式
- D.因为生产关系能使技术设备和自然资源得到较好的利用

40.公民要正确行使权利，必须做到（ ）。

- A.自主行使权利 B.自由行使权利 C.依法行使权利 D.主动行使权利

41. 下列财产关系中，属于共同共有的是（ ）。

- A.合伙人对合伙财产的共有
- B.夫妻双方对婚后劳动收入的共有
- C.三个公民对共同出资购买的汽车的共有
- D.夫妻一方在婚姻关系存续期间获得的退伍费、伤残补助金等形成的财产关系

42. 实现工业化仍然是我国现代化进程中艰巨的历史性任务。我国实现工业化必须优先发展（ ）产业。

- A.传统 B.基础 C.信息 D.劳动密集型

43. 国有企业改革的方向是（ ）。

- A.建立现代企业制度 B.实现政企分开 C.实现所有权与经营权分离 D.成为自主经营的市场主体

4.案例分析题(3题)

44. 犯罪嫌疑人王某利用职务之便，向某市某县汽车解体厂索贿，非法

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/245312300022011112>